



以品牌优服务 以联盟激活力

# 下沙:打造基层党建融合发展新模式

■文/徐红燕 严巍  
孙兆伦

把“需求清单”化为“履职清单”,将“被动工作”变为“主动工作”,党员干部的干事创业热情日益高涨,基层治理“组合拳”的效能逐步显现——这一切,都得益于下沙街道在党建品牌打造与党建联盟建设上的先试先行。

立足于“四个下沙”“八件大事”的目标,下沙坚持以党建引领各项工作。近年来,街道聚沙党建联盟街社两级共吸纳160余家共建单位,党建阵地不断扩大的同时逐步下沉,丰富“毛细血管”,“沉浸式街社”建设效果不断得到验证。

新一年中,街道将聚焦“我为联盟搭平台、我为群众办实事”,扎实推进党史学习教育,做深做细做实党建品牌,深度基层党建融合发展新模式,为街道的高质量发展提供强劲动力,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

## 传承精神,践行使命 党史教育开创新局面

从集体研学、共建联学,到经典“送”学、以赛促学,在下沙,党史学习教育已经成为一股“红色”热潮,不断生长、壮大。

立足地区实际,街道制定并开展了“我在金沙湖畔学党史”系列活动,将党史学习教育与围垦精神相结合,为下沙党员送去一场场接地气的学习盛宴。不久前,一场由铭和社区、柠檬社区等党建联盟成员单位共同举办的“共享党课”在下沙中学礼堂拉开序幕,300多名党员共同聆听“学习百年党史,牢记初心使命”主题党课。

“共享党课以聚沙党建联盟为纽带,实现各区域内资源互通、活动共享,也增强了社区与各成员单位之间的紧密性。”据相关



负责人介绍,街道专门组建了以党员教授、老党员为主体的下沙宣讲团。而针对老人、青少年等特殊群体,各社区积极开展党史送学服务,不断拓宽党史学习教育的覆盖面。“以赛促学”同样是街道推进党史学习教育的形式之一,街道通过线上、线下渠

道举办“百年党史知多少”党史知识线上竞赛和“党史学习亮初心”党史知识竞赛,充分检验了党史学习教育的成果,也吸引更多人共同参与到学习的过程中。

夜读党史、创作红色作品、走进红色景区。在接受理论熏陶、创新党建形式的同时,街道各社区将理论与实践相结合,积极推进为民办实事:智格社区结合群众需求,在3天内帮助居民维修172台空调,让他们能放心一“夏”;杭铎社区着眼年轻群体,通过“青春向党学史力行”活动,带领广大青年进行家园清洁,为美丽下沙建设做贡献……党建引领下,各级党组织以丰富多彩的“音符”奏响了红色“交响曲”。

## 聚沙成塔,积水成渊 党建联盟释放前进新动能

从党史学习教育,到人物宣讲、红色影剧院,在下沙,“聚沙讲堂”已经逐渐发展为开展基层党建活动的重要资源平台。“聚沙讲堂致力于解决基层讲师资源缺乏的难题,我们通过线上线下联动,共享学习资源,共过主题党日活动的形式,实现‘基层吹哨,联盟报到’。”有关负责人表示,讲堂自3月启动至今,共开展6次主题教育,累计为30余家基层单位千余名党员送去红色课程内容。

“聚沙讲堂”的顺利办基于“聚沙党建联盟”高效组织。“在联盟建设过程中,我们坚持以‘13355’工作法为抓手,即坚持一个实

体办公室运行,落实三张清单和三项机制,领办五大必选项目五大自选项目的工作机制。”据负责人介绍,要素集聚是联盟提升组织融合能力的关键。除了“聚沙讲堂”外,联盟还打造了梦未来·成长体验营”等系列活动,让青少年走进联盟共建单位,通过各类实践活动,为他们提供一个多样化了解社会、促进自身全方位发展的平台。

在多元化创新活动形式的同时,联盟聚焦“我为群众办实事”,开展了一系列实践活动。通过成员的通力合作,曾经存在于海宁市、钱塘区、临平区交界处“三角区”的环境问题得到有效整治,消除了居民的生活隐患。

根据成员需求和定期的联盟圆桌会,还联合推进《国际化社区与志愿服务》实践课程、内部公益相亲等活动,“我们希望通过形式多样、内容丰富的党建活动将联盟成员紧密联系在一起,真正实现‘聚沙成塔’的目标,为街道发展提供强劲的动力。”联盟负责人表示。



## 凝心聚力,全民参与“志愿365”点亮惠民新生活

一抹志愿红,幸福遍下沙。在下沙街道乃至整个钱塘区,“志愿服务365,爱在下沙每一天”志愿服务品牌收获了无数鲜花与掌声。在构建以“总队—大队—中队”为骨架的“1+5+X”志愿者队伍体系的过程中,街道积极发挥志愿服务中党组织的保障作用和党员的先锋模范作用,推动志

愿服务常态化,完善志愿服务的顶层设计,为党建引领基层治理注入新活力。

自今年三月起,街道正式将每月的第二个星期日固定为街道的“市民公益日”,标志着下沙的志愿服务升级为2.0版本。作为街道志愿服务新品牌,“市民公益日”自设立之日起便得到了下沙居民的支持与参与,各部门、社区每月都将针对特定主题开展形式多样的各类活动。“5月的市

民公益日恰巧与母亲节重合,‘温馨’便成为此次活动的总基调。街道以公益活动的形式为下沙的广大‘母亲’们送上一份祝福。”据了解,在5月的市民公益日里,各社区精心组织了亲子鲜花义卖、“五月艳阳天 浙里她最美”母亲节文艺汇演等精彩活动,在庆祝节日之余,让志愿服务的观念默默浸润人心,鼓励更多人主动加入到下沙志愿品牌建设的进程中来。

## 红色领航,串珠成线 基层治理凝聚发展新合力

加强和创新社会治理,关键在体制创新,核心是“人”。而基层党建则是始终贯穿于社会治理和基层建设的一条“红线”。在下沙,这跟“红线”遍布基层,串起了暖心“百景”。



在七格社区,一支晨跑的巡防员奔跑在社区的道路上,他们发现问题后及时上报处理,做到“小事不出网格,大事不出社区”。



在滟澜社区,党员志愿者都有一个“百宝袋”:党徽、党员联户证、联户记录本……“百宝袋”为党员架起了一座联系群众的“连心桥”。



在新沙社区,有一条党建文化长廊,社区党员经常聚集在长廊下,共同商讨、解决社区大小事务,以基层党建引领社会治理。



在下沙街道,有一支独具特色的公益“微自治”队伍——钱塘阿姨。她们投身志愿服务,致力社区矛盾调解,为街道建设贡献重要力量。

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善